

Παναγιώτης Κοντός

Ο κ. Παναγιώτης Κοντός είναι πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έκανε Μεταπτυχιακές Σπουδές Γλωσσολογίας στο Ohio State University και εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Επαγγελματικά ασχολείται με τη γλωσσολογία από το 1966, όταν διορίστηκε ως βοηθός στο Σπουδαστήριο Γλωσσολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ το 1991 εντάχθηκε ως μέλος Δ.Ε.Π. στον Τομέα Γλωσσολογίας του Τμήματος Φιλολογίας.

Έχει εξαιρετική διδακτική δραστηριότητα σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο όχι μόνο στη Φιλοσοφική σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών αλλά και στα Τμήματα *Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήμης*, και στο *Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών*.

Ερευνητικά ασχολείται με το χώρο της διαλεκτολογίας καθώς και με αυτόν της διδασκαλίας της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας.

Η ενασχόλησή του με τα θέματα της ελληνικής διαλεκτολογίας αποδεικνύεται από τη διδακτορική του διατριβή, από τα δημοσιεύματά του, από τα μαθήματα που έχει διδάξει καθώς και από το μεγάλο αριθμό προπτυχιακών και μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών αλλά και διδακτορικών που έχει επιβλέψει. Οι εργασίες αναφέρονται σε διάφορα νεοελληνικά ιδιώματα και όλες μαζί αποτελούν ένα εκπληκτικό αρχαικό υλικό δεδομένων και γλωσσολογικών αναλύσεων. Συγκεκριμένα υπό την επίβλεψή του έχουν εκπονηθεί εργασίες για τα Τσακωνικά, και για τις διαλέκτους και τα ιδιώματα της Κύπρου, της Κρήτης, της Λέσβου, της Κέρκυρας, της Κεφαλονιάς, της Ιθάκης, της Ίμβρου, της Ναυπακτίας, του Σουφλίου, της Σίφνου, των Μεγάρων, της Νάξου, της Ηλείας, της Καρδίτσας, της Μάκρης και του Λιβισίου.

Οφείλω να τονίσω ότι ο κ. Κοντός έχει επιτελέσει εθνικό έργο αφού έχει συμβάλει όσο κανείς άλλος στην προώθηση της διδασκαλίας της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Οι συνεχείς προσπάθειές του για τη στήριξη μιας σειράς προγραμμάτων και δραστηριοτήτων για τη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής είναι ενδεικτικές της διορατικής σκέψης του σε ένα χώρο που τα τελευταία χρόνια για διάφορους λόγους, επιστημονικούς, ιστορικούς, κοινωνικούς και εκπαιδευτικούς, βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος πολλών φορέων και ατόμων εδώ και στο εξωτερικό.

Συγκεκριμένα ο Παναγιώτης Κοντός έχει την κύρια οργανωτική και επιστημονική ευθύνη του προγράμματος των Θερινών Υποτροφιών Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών, το οποίο έχουν παρακολουθήσει 2.500 διδάσκοντες και φοιτητές 120 πανεπιστημίων από 65 διαφορετικές χώρες. Έχει αφιερώσει ένα σημαντικότατο μέρος των προσπαθειών του για την όσο καλύτερη λειτουργία του Διδασκαλείου Ξένων Γλωσσών και του

Μεταπτυχιακού Προγράμματος Διδασκαλίας της Ελληνικής ως Δεύτερης ή Ξένης Γλώσσας, το πρώτο στην Ελλάδα. Είναι επιστημονικός υπεύθυνος των προγραμμάτων ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών, στα οποία έχουν επιμορφωθεί 460 περίπου πτυχιούχοι διαφόρων ειδικοτήτων προερχόμενοι από 23 χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Από το 1999 είναι επιστημονικός υπεύθυνος ενός Ειδικού Προγράμματος Διδασκαλίας της Νέας Ελληνικής για ομογενείς φοιτητές, το οποίο έχει δεχτεί 61 φοιτητές από πέντε πανεπιστήμια της Αυστραλίας.

Οι δημοσιεύσεις του Παναγιώτη Κοντού είναι ανάλογες των επιστημονικών του ενδιαφερόντων και χαρακτηρίζονται από υψηλή επιστημονική στάθμη, ποιότητα και πυκνότητα λόγου. Οι περισσότερες από αυτές εντάσσονται είτε στο χώρο της διαλεκτολογίας είτε σε αυτόν της διδασκαλίας της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Ας μας επιτραπεί να σημειώσουμε τις ακόλουθες: α. Τη διατριβή με τίτλο *Φωνολογική Ανάλυση του Αιτωλικού Ιδιώματος. Συμβολή στη Νεοελληνική Διαλεκτολογία*, η οποία αποτελεί μια άκρως σοβαρή και υποδειγματική προσέγγιση ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος των βορείων ελληνικών ιδιωμάτων και έχει πάρει τη θέση που της αξίζει στην όχι και τόσο εύρωστη σύγχρονη σχετική βιβλιογραφία. β. Τη συγγραφική συμβολή στα αναλυτικά προγράμματα για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας σε ενηλίκες (επίπεδο εισαγωγικό, βασικό και επάρκειας), η οποία αποτελεί καρπό επίμοχθης προσπάθειας πολλών ετών και προϊόν μακράς διδακτικής πείρας. γ. Τις εργασίες για τη γλώσσα και τον κυπριακό ελληνισμό, στις οποίες με ωριμότητα και επιστημονική ευαισθησία αντιμετωπίζει τη γλωσσική κατάσταση στην Κύπρο, όπου συνυπάρχουν η διάλεκτος, η Κοινή Νεοελληνική και η Αγγλική.

Παναγιώτη σ'ευχαριστούμε για την ανεκτίμητη προσφορά σου στην επιστημονική μας κοινότητα. Θα θέλαμε να ξέρεις ότι έχεις κατακτήσει δίκαια την εμπιστοσύνη, την εκτίμηση, και την αγάπη των φοιτητών, των συναδέλφων σου και όλου του γλωσσολογικού κόσμου.